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M. THOMAS, 4 Paris, rue du Helder, n®:1 3.

M. Thomas a présenté a Uexposilion un instrument a calculer,
pour lequel il avait pris un brevet d'invention en 1820. L'organe
principal de celinslrument, qu’il nomme arithmomélre, est un cylin-
dre dont une partie de la surface est recouverte de neuf aréles sail-
lantes qui croissent en longueur comme les nombres 1, 2, 3, 4, 5,
6, 7, 8, 9. Un arbre carré parallele a ce cylindre cannelé porte deux
pignons a neul dents; I'un est mobile le long de 'arbre ; Fautre,
fixe, fait tourner un cadran en s'engrenant dans une couronne
ou roue de champ, a dix denis correspondantes aux dix chiffres
0,1,2, 3,4, 5,6,7,8, g. Supposcns que 1'on fasse glisser le pignon
mobile jusqu'a la hauleur de 'aréte saillante 3 et que le cylindre
fasse un tour enlier, trois dents de ce pignon seront enlrainées par
les Lrois aréles saillantes 1, 2, 3; trois denls du pignon fixe feront

avancer lrois den!s de la couronne ct tourner les trois chillres 1,

2, 3 du cadran. On verra done, au heu de zéro, le chiflre 3 duns la
pelite fenétre du cadran.

D'autres cylindres semblables rangés parallélement au premier
que nous verons de décrire, ont aussi leurs pignons et leurs cadrans
mobiles pour représenter les dizaines, les centaines, ele. A la suile
des cylindres vient une vis egalement paralléle, dont la manivelle
fait lournerala fois l‘.uusies c}‘]mdreu Le nombre des tours est complé
par un indicaleur dont 1a tige poussée par les filels de la vis, parcourt
une rainure rectiligne. On lil sur le bord de la rainure Jes chiflves 1,
2,3, 4, 5, 6,7, 8, 9. Sil'on améne 'indicateur des tours a la hau-
teur du chiflre 4, on est siir que tous les cylindres ont fait qualre
tours entiers quand la manivelle a été tournée de gauche a droile
jusqu’a résislance el quc I'indicaleur est descendu au poinl zéro,
limile inférieure de sa course.

Addition. — On écrit un nombre avec les index des pignons mo-
biles; on fait un seul tour de mamvelle el le nombre est transporté
dans les fenélres des cadrans. On lransporte de méme un second
nombre qui s'ajoule au premier, puisun lrvisieme et ainsi de suite.
La somme de tous les nombres sur lesquels on a opére se irouve
écrite aux [enélres des cadrans. ¢

Dans cetle opération se présente la grande dilhculté de la retenue.
Quand la somme de deux chiffres des unilés dépasse ¢, les unités
vesten! dans la fenélre du cadran des unités et la dizaine passec sur
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ie cadran & gauche des dizaines. La méme chose a lieu quand la
csomme des deux chiflres & ajouter sur un cadran qtlu]m}nque sur-
passe q. La dizaine passe lmljm:rs sur le cadran a gﬂuch{:. Ce pas-
sage de la retenue d'un cadran au suivant sopére a laide d'un
mécanisme trés-simple o se trouvent a la vérité deux ressorls qui,
a la longue, pourraient bien perdre de leur énergie.

Multiplication. Quand:- le multiplicande est écrit avee les index
des pignons mobiles, ¢n place U'indicateur des lowrs sur e chillre
¢gal aux unités du multiplicateur, ct on tourre la manivelle- jusqu’a
résislance. Le multiplicande s'ajoule a lui-méme aulant de lois que
Fon a fait de tours ou quil y a d'unités dans le muliiplicateur, et
le premier produit partiel se trouve dans les chillres apparents des
cadrans. On [ait glisser & la main la labletle qui porle les cadrans
de maniére que le cadran des dizaines prenne la place des unités.
Alors on met {'indicateur des tours sur le chiflre égal aux dizaines
du multiplicateur; on tourne la manivelle, el le second produit par-
tiel qui se compose de dizaines est ajouté au premier. On conlinue
chaque (ois d'avancer les cadrans d'un rang vers la droite et d'a-
outer les autres produils partiels. Celle opération esl I'équivalent
de ce qui se pralique dans le calcul ordinaire, quand on recule le
pr-:::v:]uit partiel d’un rang vers la gauclm. Sculement, au lieu de laire
reculer d'un rang a gauche le produit partiel, on fait avancer chaque
lois d'un rang vers la droile les cadrans ou la somme des produits
particls déja obtenus. _ =

Ainsi, pour avoir le produil total, on forme les produils particls
pour tous les chiffres du mulliplicateur et on les ajoule successive-
ment, apres avoir chaque fois fail avancer a la main les cadrans d'un
rang vers la droile. |

Soustraction Le plus grand nombre s eerit dans les fenclres des
cmlrans_'.. et le plus pelit avec les index des pignons mobiles. Pour
opérer la soustraction du petit nombre, on fail [aire un lour entier
anx cylindres; mais alors les cadrans, au lieu de marcher de gauche
a droite comme dans 'addition, doivent marcher en sens contraire
ou de maniére que les chiflres se monirent aux peliles fenétres dans
Tordre g, 8, 7, 6, clc. M. Thomas obtient ce résullat et change
I'addition en soustraction au moyen d'un second pignon fixe sur
chaque arbre. Ce second pignon alleint la couronne dans un point
diamétralement opposé au point o engrenail le premier pignon
pour 'addition. La couronne, ainsi poussee en sens conltraire, fait
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touruer le cadran dans ordre inverse des chilies, et la soustrac-
tion du petit nombre s'opére sur les chiffres des cadrans. |

Division. — On écrit le dividende aux fendlres des cadrans: on
éerit 1e diviseur avee les index des pignons mobiles: on mnéne la
tablelte des eadrans de manicre que le chillre de droite de la pre-
muére lranche du dividende soit au-dessus des unilées du diviceur;
on cstime le premier chiffre du quotient; on place I'indicateur des
lours a ce clullre:; on tourne la manivelle jusqﬂ*ﬁ. résislance , mats
aprés avoir mis en prise avee les couronnes les seconds pignons
fixes pour que les cadrans tournent dans l'ordre inverse des chillres
comme dans la soustraction. Alors le produit du diviseur par le
chillre estimé du quolient se trouve retranché¢ du divideade; on
conlinue de la méme maniére pour oblenir les autres chiffies du
quﬂiient. Ici, comme dans la division ordinaire, on relranche suc-
cessiveraent du dividende les produils partiels du diviseur par les
chiffres du quotient. A wmesure qu'on trouve ces chiffres, on est
obligé de les écrire a part sur des cadrans a aiguille, allendu aquiil
n'en reste ancune lrace..

L'arithmometre de M. Thomas est une machine simple, qui n'a
jamais ¢i¢ dans le commerce et qui pourrait éire livrée a un prix
lrés-modéré. Les addilions et les soustractions s exéeutenl avec [a-
cilité; mais, pour la muluiplication et la division, la machine exigeen-
core aulant d'opérations partielles qu’il y a de chillres dans le mul-
1ipli-::umur ou dans le quolient, et, a chaque opéralion, on esl obligé
d'elfectuer a 1a main le déplacement des cadrans. Cependaunl elle
csl supérieure aux anciennes machines a calculer.

Le jury décerne a M. Thomas un médaille d'argenl.

M. LUTZ, (ils ainé, & Nantes (Loire-Inférieure).

. M. Lotz, chef d'un elablissement important, d'ou sont sorlics
un grand nombre de machines a vapeur, a présenlé un pelil comp-
teur en cuivre, qui donne les lours [ails par une machine pendant
un lemps assez long. Deux disques sont mus a la fo1s par une vis
sans fin, qui tourne avee la machine. Comme un disque a une
dent de plus que I'autre, 1l se trouve en relard d'une dent a chaque
lour. Les dents de retard, au bout d'un certain lemps, représentent
le nombre de lours du disque qui a une dent de moins, et on e¢n
conclut les tours de la machine par une simple multiplication.
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